

2006 年一月份教會統一查經

經文:彼得前書一章 1 ~ 12 節

主題:主內活潑的盼望和大喜樂

查經目標:明白基督的救恩，活出有盼望，有喜樂的生命。

建議程序:

- 一、 唱詩敬拜： (二十分鐘)
- 二、 禱告 (二分鐘)
- 三、 讀經 (一分鐘)
- 四、 使用事先設計的問題，引起討論，帶動分享，以明白經文的真意，帶來心意的更新，激發生命的轉變 (六十分鐘)

研經筆記要點	參考問題
<p>自稱是「耶穌基督的使徒彼得」，表明作者乃是耶穌的門徒彼得。</p> <p>強調自己乃是以耶穌基督的使徒身份書寫此信，信中的話語也就是神的話語。更是神滿有能力地向歷世歷代以及今天的教會說話的聲音，是「神活潑常存的道」直接而懇切地向我們生命說話。</p>	<p>作者在書信開頭的問安如何自我稱呼？</p> <p>彼得如此自稱有甚麼意義？</p>
<p>是寫給分散寄居在本都、加拉太、加帕多家、亞西亞、彼推尼的信徒。書信中有些地方顯示，讀者中有一大部分是外邦基督徒（彼前一 14、18；二:10），但這些教會還是有信主的猶太人（徒二 9）。彼得致書對象極可能包括教會中所有猶太信徒和外邦信徒。</p> <p>這裏的地名包括當時羅馬的三個行省（加拉太、加帕多家、亞西亞）及兩個區域（本都和彼推尼，合起來構成另一個羅馬行省），都在今日所稱的小亞細亞，大半在當今土耳其境內。地名的先後次序可能代表送信者所走的路線。</p>	<p>這封書信是寫給那些人？</p>
<ul style="list-style-type: none"> ● 在世上分散寄居 ● 照父神的先見被揀選—（提到聖父） ● 藉著聖靈得成聖潔—（提到聖靈） ● 順服耶穌基督以及蒙祂血所灑—（提到聖子） <p>基督徒是蒙神揀選的寄居客，真實的家鄉不在這世界。雖按神旨意被選召，卻不脫離塵世，過的是一種既超脫又投入的生活。以永恆的眼光來衡量一切事物，明白生命乃是邁向真神的旅程，在世帶著盼望，以信心</p>	<p>彼得如何形容他的讀者？</p> <p>這與我們有甚麼關係？</p>

<p>虔誠積極度日。</p> <p>基督徒的特徵包括：(一) 完全出於上帝的旨意被召；(二) 活在聖靈使人成聖的工作中；(三) 時刻被基督的寶血所灑，得以不斷與上帝保持交通，朝向更加順服耶穌基督的目標前進。</p>	
<ul style="list-style-type: none"> ● 父神已賜下屬靈的新生命，重生了我們，給我們帶來活潑的盼望。(3~5節) ● 我們在今世所遭遇的種種試煉，原來都不是無緣無故的，而是為了煉淨我們的信心，使我們可以在基督再來的時候，得著稱讚、榮耀與尊貴。(6~7節) ● 我們在靈裏得與耶穌基督相交，愛祂信靠祂，得以與祂建立親密的關係。(8~9節) ● 我們所得到的屬靈福氣比舊約先知和眾天使想像得到的還要豐盛偉大得多。(10~12節) 	<p>彼得在 3 到 12 節中指出那些事實讓我們有大喜樂以致於忍不住要頌讚神？</p>
<p>「神的大憐憫」乃是祂賜下救恩重生我們的終極緣由。</p> <p>藉著也惟有藉著耶穌基督從死裏復活。</p> <p>這活潑的盼望包括：</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 我們可以得著不能朽壞（永遠存在），不能玷污（永遠聖潔），不能衰殘（永遠榮耀），為我們存留在天上的基業（在神所造的新天新地中將得到的屬天福氣與賞賜）。 ● 我們因信而蒙神的能力不斷保守，必能得著神所預備的，到末世要顯現的救恩，就是將來完全擁有蒙贖後的一切福氣。 	<p>父 神為甚麼要賜下救恩重生我們？最根本的原因是甚麼？</p> <p>父 神如何重生我們？</p> <p>父 神重生我們，叫我們有那些活潑的盼望？</p>
<ul style="list-style-type: none"> ● 在對未來有活潑盼望而充滿大喜樂的同時，我們在今世生活，免不了要經歷種種試煉而暫時愁苦。神藉著彼得應許我們，經過試驗的信心，在祂眼中比那被火試驗仍然會壞的金子更寶貴，使我們可以在基督再來的時候，得著稱讚、榮耀與尊貴。 ● 神試煉祂的兒女並非無緣無故，每個試煉都有祂美好旨意，為要煉淨我們信心中的雜質。經過試煉的信心才是純淨真實的。神喜悅人全然信靠祂。 	<p>這裏教導我們應當如何看待今生的諸般試煉？</p>

<ul style="list-style-type: none"> ● 雖然從來沒有見過耶穌，屬靈的新生命卻讓我們能夠不斷地愛祂。主耶穌是一位曾經活過，死而復活，且永遠活著的主，是一位又真又活可以讓我們去愛的真實對象，而不只是一位記載在書本中供我們追思效法的歷史人物。 ● 雖然肉眼無法看見耶穌，屬靈的眼光卻讓我們能夠完全信靠祂，就有言語無法表達，充滿屬天榮耀的大喜樂。 ● 我們可以不斷得著信心的果效，就是靈魂的救恩。耶穌對多馬說：「你們因看見了我才信；那沒有看見就信的，有福了。」（約廿 29） 	彼得在第 8 到 9 節指出，甚麼是我們與主耶穌建立親密關係的秘訣？
<ul style="list-style-type: none"> ● 這救恩臨到人世絕不是歷史的偶然，早在主耶穌降世之前便不斷有以色列先知預言這事： <ul style="list-style-type: none"> ◆ 舊約眾先知早已詳細尋求考察先前寫成的聖書或他們自己的預言，為要明白聖靈預先向他們指明「基督受苦難，後來得諸般榮耀」，到底是指著什麼時候以及什麼情況下說的。 ◆ 他們從神領受，明白這些預言不會在他們有生之年的世代成就，而是要在未知的將來才會應驗。 ● 如今這救恩已按著應許應驗，並有人將這福音傳給我們。他們都是靠著從天上差來的聖靈之啟示—而不是出於自己的領悟—傳報這救恩的信息。 ● 這救恩是如此奇妙，連天使也非常願意詳細察看，以求明白基督先受苦後得榮耀的事，希望看到並享受基督國度的榮耀。 	彼得在 10 到 12 節告訴我們那些有關這救恩的信息？
<ul style="list-style-type: none"> ● 把握當下 — 順服耶穌基督，藉著聖靈得成聖潔，用信心謹慎對付諸般試煉和試探，過得勝的生活。 ● 放眼永恆 — 我們是蒙神揀選的寄居客，因重生而有活潑的盼望。神為我們預備了比這世界更美好的歸宿，不要再被其中種種虛幻短暫的事物捆綁和迷惑。 	甚麼是基督徒在世生活的正確態度？
<p>神藉著彼得在這裏為救恩的福音提出基礎性的宣告，揭示了：</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 救恩的賜下乃是源自於神的大憐憫 — 在神絕對公義的審斷下，人人需要救恩，因著祂慈愛的本性，祂定意拯救我們。 ● 耶穌基督是惟一的拯救者 — 惟有藉著耶穌基督的死和復活，滿足神絕對公義的要求，救贖才得以完成。。 	如何能使彼得在這裏所表明的救恩在我們的生活當中發揮作用？

- 重生與盼望 — 這救恩為信 祂的人帶來屬靈的新生命，得以透過永恆的眼光，獲得生生不息的盼望。
- 喜樂與頌讚 — 因此，我們必有大喜樂，對神油然而發出頌讚，歸榮耀給神，真實的頌讚必發自喜樂的心。
- 屬靈的新生命能讓我們能用正面的角度來看待考驗，用信心勝過試煉。
- 屬靈的眼光能讓我們能愛肉眼看不見的耶穌，全然信靠祂，而得大喜樂。
- 救恩不是歷史上偶發性的真理，從預言到應驗，到與信從者經驗的連結，在在都展現其融貫一致的前因後果。

這些都是我們信仰不可妥協的根基。我們可以在以下的生活領域，高舉基督，依靠聖靈的帶領，堅持用救恩的真理作我們生活的最高指導。

- 文化 — 用救恩的真理來影響、批判、更新文化趨勢，不要試圖去去迎合適應包圍我們的世俗文化，冒著落入它們的圈套而無所適從的危險。
- 經驗 — 用救恩的真理來處理、詮釋、轉化我們的生活經驗，而不是用自己局部有限的經驗來修改扭曲我們的信仰。「個體的經驗若成為信仰的指標是非常不可靠的，我們所經驗的事物往往並非事物的真象。」（馬丁路德）
- 理性 — 謙卑地將理性放在適當的地位。神主動的啟示乃是認識 祂惟一可靠的源頭。這基礎性的地位是理性無法取代的。理性只是幫助我們認識神的工具之一而已。如果高抬理性過於啟示，則「渺小的思維只能創造出渺小的神。」
- 傳統 — 根據這裏所啟示的真理來檢驗傳統，而非用傳統來制約聖經真理。應避免將對傳統的依戀退化成一種沒有批判性的感情。不論多遠古的傳統都是可以批判，被更新的。但也要尊重經證實合乎聖經真理的傳統，不要把個體的私人判斷提昇到越過教會的群體判斷之上。

六、禱告：求主幫助我們能把今天所領受的教導，具體實踐在生活中。

（五分鐘）

附錄

● 舊約有關彌賽亞受苦的預言:

創三 15

詩廿二 1、7~8、18 ; 三十四 19~20 ; 六十九 21

賽五十 6 ; 五十二 14~15 ; 五十三 1~12

亞十二 10 ; 十三 7

.....

● 舊約有關彌賽亞得榮耀的預言:

詩二 ; 十六 10 ; 廿二 22 ; 四十五 7 ; 一一 ○1、4

賽九 6 ; 四十 3~5 ; 9~11 ; 四十二 1~4 ; 六十一 1~3

耶三十三 14~15

結三十四 23

但七 13~14

瑪三 1~3

.....

● 舊約有關屬於彌賽亞的人也要得榮耀的預言:

賽五十一 11 ; 六十 1~22 ; 六十二 2~5

耶三十一 31~34

但七 18、27

何二 23

珥二 28~32

摩九 13~15

哈二 14

番三 14~20

亞十四

.....

● 有關彌賽亞的預表 (身教預言) :

亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟、摩西、約書亞、大衛、所羅門、約拿等人的生活和以色列民族的歷史，預示一種先受苦後得榮耀的生命律。